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C-ti ^VIETAI

Lietuviško susi 
pratimo gairė­

mis.
f Tragingai žuvusių mūsų tamsoko 

rininių lakūnų, Dariaus Girėno vardai 
labai gyvai palietė ir mūsą išeiviją, iš 
Maitinsią po visą pašauIj. Galinio 
lakyti, nėra dabar tokio krašto, kur lie 
loviai nerinktų Dariaus Girėno pamin 

įkliiiaakų. Aukos renkamos visur, kur 
tik pasitaiko proga, renka jas visi be 
pažiūrų bei įsitikinimų skirtumo lietu 
Ylai, kaip Lietuvoje taip išeivijoje. Per 
keliolika dienų Lietuvoje, kaip rašo lai 
kraičiai, buvo surinkta jau virš 30.000 

f ilty.
Ir mūsų kolonija S. Paulo prieš 

■, dvi savaiti aukas pradėjo rinkti' tuose 
liesto rajonuose, kur daugiausia gyve* 
h lietuviai. Paskiros „Lietuvių Sąjun 
R“ organizacijos ir pavieni asmens 

Į aukas renka. Jau keli šimtai milreisų 
yru nurinkti, tačiau aukos bus renka­
mos ligi spalių mėnesio pirmos dienos, 

pknakfta organizacija rengia savybės 
vakarėlius, visą pelną skirdama mūsų 
didvyrių paminklui pastatyti.

Pasiteiravę įdomumo delei, kokia 
to 8. Paulo rajone aukų rinkimas sek 
iníAgesniB; tenka pripažinti, kad villa 

linastaclo-Lapos rajonas skaitlingiausiai 
j dalyvauja aukų rinkime. Antroj vietoj 
'•Ina Sąjunga „Viltis“, trečioji — villa 
pila ir t. t.
i Tariamieji „progresistai — kultūr 
pakai — žiburiniai“ aukų rinkime ne* 
Igirdėt kad dalyvautų, priešingai — 

tleniir kitur net agituoją neaukoti...
Į Rodos būtų nepatikêtinas dalykas, bet 

toline dar kartą priminti, kad yra žmo 
pili, kuriems visi svetimi dievai yra pir 
poj eilėj, tik ne savo, lietuviškos ambi 
Hjos reikalai. Girdėt, kad ir villa Be 
įllos kaikurie „šviesuoliai“ su pusi pikti 

■‘too aukų rinkėjams rždarą duris.
I Aitru tokius faktelius priminti, 
j*t lai gal ir neprošnlį, kad susipiatu* 

[tyi lietuviui turi progos pažinti note 
lėlius savygarbos. Labai būtų laikas 
Matyti iš ro tinkamus išvadas, vlsiš 

Ihi atsirubežuojant nuo tokių išsigimė* 
Py draugystės, nes tokie asmens never 
|!ntt papras'i&usio žmoniško pasigai 
Pjliuo.

Visi rajonų aukų lapai, kai jie bus 
pnsutyti, bus paskelbti spaudoje draug 
p“ aukavusių pavardėmis. Bus taip pat 
KSkelbta bendra surinktoji suma, ku 
Į Ją musų Konsulatas persiųs Lietuvon 
IjĮtiauB’Girėno paminklui statyti Komi

l „Liet. Aidas Braz.“ taip gražiai 
Išminėjęs lakūnų tragediją, negirdėt 

atminimui pagerbti rinktų aukas, o
| Mi, norėdamas, galėtų tai padaryti
I Dar kaitą visus susipratusius lie* 

plus raginame neatsilikti nuo savo 
I Mų, nes aukų rinkimo laikas jau 
PWaei. .

Redakcija.

Atsk. numeris 300 reis

leratos kaina

BraWfflfoj metams-10$000 
pusei - 6$000 atskiriems 
menesiams po l$000.
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LIETUVOJE
LIETUVA PASTATYS DARIUI IK GI­

RĖNUI DIDELI PAMINKLĄ.

Vos tiktai pasiekė Lietuvą pirmo­
sios žinios apie Dariaus ir Girėno didį 
jį žygį ir tragišką jų mirtį, tuoj iškilo 
mintis jų šiam nepaprastam pasiryžimui 
įamžinti — pastatyti milžinišką pamin 
klą. Dar nebuvo pasibaigusios mūsų 
didvyrių laidojimo iškilmes, o į specia­
liai įsteigtą šiam reikalui fondą pradė­
jo plaukti aukos: Aukoja Dariaus ir Gi 
rêno paminklo statymui pavieni asmens 
ir organizacijos tūkstančiais ir dešimti­
mis litų. Jų žygis yra juk visos lietu* 
v ių tautos pasididžiavimas ir kiekvienas 
todėl jų vardą įamžinti padeda kaip 
beįstengdamas.

Dariui ir Girėnui paminklas bus 
pastatytas toksai, kokio lakūnams nėra 
ne tik Lietuvoje, bot ir visam pasauly. 
Jis vaizduos jų neapsakomą tėvy 
nós meilę, neišmatuojamą pasiryži­
mą, drąsą, pasiaukojimą ir tragišką 
mirtį. Jis bus pastatytas Kaune to­
kioje vietoje, iš kurios jį matys visas 
miestas. Naktį jis bus apšviečiamas 
elek tros šviesa. Jis primins kiek vienam 
kad Lietuva turi didvyrių ir kad reikia 
eiti tų didvyrių keliais.

Nors jau daug aukų į fondą pamin 
klui statyti nuplaukė, tačiau jų dar 
maža. Tuo tarpu renkamos, sukos šiam 
tikslui visoje Lietuvoje Ir kiekvienas 
kas tik gali, neatsisako prisidėti nors 
ir menka suma.

DU SPORTININKAI APLINK LIETU 
VA

Du jauni žmonės, D. Varnas ir J. 
Ramanauskas rugpjūčio 23 dieną prade 
jo bėgimą aplink Lietuvą. Tai pirma­
sis Lietuvoje tokio sporto bandymas. 
Jiems teks padaryti kelio apie 1100 ki 
lometrų. įrodymui, kad tikrai bėga 
nustatytu keliu Ir kad tikrai bėga, jie 
turi su savim knygą, kurioje valdžios 
įstaigos ar visuomenes organizacijos da 
ro reikalingus pažymėjimus. Minimi 
sportininkai mano Lietuvą apibėgti per 
18 dienų.

GRASINA UŽDARYTI DIDELj ZUPE­
RIO FABRIKĄ;

Klaipėdos didelio dirbtinių trąšų 
(zuperio) fabriko «Union»*'vadovybė ža 
da fabriką uždaryti, nes šiemet beveik 
visas zuperis yra įvežtas iš užsienių ir 
jo gamyba «Unionui» neapsimokanti. 
Iš tikrųjų, žemės ūkio koperatyvų są­
junga (sutrumpintai «Lietūkis»), kuris

aprūpina mineralinėmis trąšomis^dauge 
lį ūkininkų, užpirkti superfosfatą (zupe 
rį) «Union» fabrike šiemet atsisako. 
Mat, anglų ir olandų superfosfato fabri 
kai pasiūlė šių trąšų maišiuką po 7 lt. 
oO et., o «Union» fabrikas reikalavo 
mokėti po 8 lt. 85 cnt. Partraukus iš 
užsienio didelius kiekius superfosfato 
(zuperio), «Union» fabriko gaminiams 
rinka labai sumažėjo, o «Union» fabri 
kas negalįs prekes pigesne kaina paleis 
ti.

Jeigu «Union» faarlkas užsidarytų 
netektų darbo apie 300 darbininkų ir 
ši pramonės šaka Lietuvoje žlugtų.

«Union» dirbtinių (mineralinių) 
trąšų fabrikas Klaipėdoje yni labai di 
delis ir vlenintėlis visoj Pabaltėj. Prieš 
karą jis gamino zuperį nė tik Lietuvai 
bet ir Latvijai ir Estijai. Per karą ir 
po karo, net iki 1928 metų, fabrikas 
stovėjo ir pusėtinai apgedo. 1928 me 
tais buvo atremontuotas ir paleistas į 
darbą. Fabrikas yra Vokiečių Štetlno 
dirbtinių trąšų dideles «Union» bendro 
vės nuosavybė.

Tuo tarpu «Union» fabriko uždą 
rymo klausimas nėra galutinai išspręs 
tas.

SKAUTYBÉS ĮKŪRĖJAS LIETUVOJE

Lietuvos skautų 15 melų sukaktu­
vių proga, Lietuvą aplankė skautybės 
įkūrėjas ir viso pasaulio skautų šefas 
lordas Baden-Pawelis. Jis atplaukė lai 
vu į Klaipėdą rugpiūČio mėn. 17 dieną, 
lydimas 640 anglų skautų vadų, ir ap­
lankė didįjį Lietuvos skautų sąskrydį 
Palangoje

Palanga jau iš anksto buvo pasi­
rengusi sutikti aukštuosius svečius. Tą 
dieną visas miestas pasipuošė tautinė­
mis vėliavomis ir prie vartų, ant kurių 
buvo parašas „Sveikas, mylimas svetyI“ 
susirinko tūkstančiai žmonių. Čia sve 
Mus sutiko Palangos miesto burmistras 
dr. J. Šliūpas ir įteikė Baden Paweliui 
Palangos miesto dovaną gintaro obe 
liską, kuriame išraižytas Vytauto Didžio 
jo atvaizdas ir Gedimino stulpai. Nuo 
vartų visi nuvyko atidaryti Baden*Po 
welio atsilankymo proga pavadintos įo 
vardu gatvės.

Klek vėliau Lietuvos skautų šefas 
Respublikos Prezidentas A. Smetona, ir 
svečiai nuvyko į skautų stovyklą, čia 
pirmasis prabilo Respublikos Preziden 
tas, paskui pasakė kalbą ir Baden-Po- 
welis. Jis pasveikino skautus lietuviš­
kai ir pareiškė, kad džiaugiasi apmo­
kęs skautus tos šalies, kurią jau senai 
norėjo pamatyti. Lietuvos skautai pa­
darą jam labai gero įspūdžio ir esą ne- 
blogesni už kitų kraštu skautus. Jis 
perdavė anglų skautų linkėjimus lietu 
višms ir pastebėjo, kad laukia tie mū 
Silkių atąjlankymo.

Užsienin: 
metams — 20$000 pusei 

mętu 12$000.

Redaguoja
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Lietuvos skautų šefas lordą Baden 
Poweij apdovanojo aukščiausiu skautų 
garbės ženklu Geležinio Vilko ordenu ir 
vadų juosta, o ponią, viso pasaulio skau 
čių šefą, Lelijos ordenu. Svečiai, ap 
žiūrėję stovyklą ir pasigerėję skautų 
pasirodymu, Išvyko į i^atviją. Iš Pala n 
gos išvykęs, lordas Baden-Powelis Lie­
tuvos Rešpulikos Prezidentui atsiuntė 
de egi amą: , Ančių skautininkai ir skau 
linkės nuoširdžiai vertina puikų priėiui 
mą ir dėkingi persiunčia savo geriau 
sius linkėjimus“.

Vokiečiai sulaikė P. Uždavinį.

Rugpjūčio 22 d. Eitkūnuose vokie­
čių policija sulaikė Vilniui vaduoti są­
jungos generalinį sekretorių ir „Mūsų 
Vilniaus“ redaktorių p. Uždavinį kartu 
su Žmona. Jie grįžo iš kelionės po Vo 
kietiją. 'Sulaikymo priežastis kol kas 
nežinoma. Sulaikytieji telegrafu krei 
pėsi į atitinkamas mūsų vyriausybės 
įstaigas Kaune, kad būtų daroma žygių 
jiems paleisti. Mūsų piliečių sulaiky­
mas Vokietijoje pasikartoja jau kelintą 
kartą.

Vyriausybė dėl suėmimų darys 
Berlyne žygių.

Iš daugelio suimtų Tilžėje ir kitur 
Lietuvos piliečių vokiečiai bent kelius 
jau paleido. Kitus tebelaiko dar arešto 
namuose ir stropiai tardo,

Tilžės vokiečių, valdžios organai 
tvirtina, kad suimtieji spekuliavo neleis 
tinu būdu valiutomis. Tačiau paleisti© 
ji pasakoja, kad tardymas yra gana sa 
votiškae ir su valiutomis mažai ką ben 
drą turi. Pa v., vienas klaipėdietis, šau 
jių sąjungos narys, buvo kamantinėjn- 
mas ištisą dieną ir vis apie šaulių są­
jungą, jos veikimą ir t. t.

Girdėtis, kad Lietuvos vyriausybė 
dėl visų tų atsitikimų įteiksianti Voki© 
tijos vyriausybei protestą.

Derybos su Rusais dėl miško.

Kaip jau buvo rašyta, sovietų, ru 
sai atsisakė teikti Klaipėdos lentpjū­
vėms apdirbti* savo mišką. Nebegauda­
mos miško, lentpiūvės atsidūrė no ko 
k i oje padėtyje ir bent pora tūkstančių 
daibininkų neteks darbo. Kad išven­
gus panašaus likimo, miškų sindikato 
atstovai nuvyko į Maskvą ir pradėjo su 
rusais derybas. Kiek girdėtis, derybos 
vyksta sėkmingai, ir galimas daiktas, 
bus baigtos tuo, kad rusai mišką Kiaf 
pėdos lentpjūvėms vėl pradės teikti.

Nuteistųjų mirti byla.

Rugsėjo 13 d. Vyriausio Tribunolo 
Klaipėdos skyrius nagrinės Klaipėdos 
apygardos teismo nuteistų mirti vokie­
čių Smetono ir Jozupeilo kasacinę by­
lą. Jie kilę ii Tilžės ir kaltinami nu­
žudę pernai metais Piktupėnuose ūki­
ninką Genį, jo žmoną ir du sūnų. Po 
llcija juos sučiupo bandančius paspru­
kti į Vokietiją. Abu nuteistieji ginasi 
ir kalti neprisipažįsta.

Žilių teis šiais metais.

Kosto Olšausko žudytojo Žiliaus 
byla bus sprendžiama Kauno apygar­
dos teisme šių metų pabaigoje. Pažy 

(tęsinys 2 pusi,;
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(tęsinys ii 1 pusi.)

mėtine, kad, teismri artinantis, Žilius 
įpuolė j nusiminimą, pasidarė maldin 
gaa ir rašinėja visiems giminėms atsis­
veikinimo laiškus.

Pasitarimai dėl Danų skolos.

Danų firma, kuri yra pastačiusi 
Lietuvoj Telšių —• Kretingos geležinke 
Ii, kaip žinoma yra padariusi sutarti, 
kad Lietuvos valdžia jai mokėtų dole- 
rials. Tačiau kai dabar doleris krito, 
ši firma turi žymių nuostolių ir reika­
lauja, kad Lietuvos valdžia mokėtų Ii 
tais. Tuo reikalu (eina tarp danų fir 
mos ir Lietuvos valdžios ginčas. Si 
ginčą galutinai išspręsti bus sušaukta 
iš susisiekimo ministerijos ir kitų žiny* 
bų komisija, kuri galutinai šj ginčą iš 
spręs. Tačiau vis dėlto manoma, kad 
Lietuvos valdžia litais nemokės, o, jei 
jau ir mokėtų, tai reikalaus kai kurių 
lengvatų išsimokėjimo atžvilgiu.

Kovos su padegėjais.

Lietuvoje, palyginant su kitais 
metais, gaisrai nesumažėjo, bet turi 
tendencijos didėti, nežiūrint didelės pro 
pagandos ir kitų priemonių.

Atitinkamos įstaigos nustatė, kad 
gaisrų didėjimo priežastis yra ne vien, 
nelaimingi atsitikimai, bet ir bloga va 1 
lia. Daug padegimų búna iš keršto, iš 
noro pasipelnyti, turtą apsidraudus ir 
t. t. Nutarta išleisti įstatymą, pagal 
kurį visi tie, kurie padegė savo ar sve 
timus trobesius blogu tikslu, būtų bau­
džiami sunkiausiom bausmėm, net iki 
mirties bausmės.

Vaikelio Jėzaus dr-ja statys didelę 
dirbtuvę.

Vaikelio Jėzaus d-ja, kurios prieg 
lauda yra VIII forto ribose, Vilijampo­
lėj, mano nupirkti iš rusės kunigalkš 
tienės Serebriakovienės didelį sklypą ir 
ten pastatyti modernišką baldų dirbtu* 
vę.

Toj prieglaudoj laikomi našlaičiai 
čia mokysis amatų.

Kaliniams laikys daug paskaitų.

Kalinių globos dr ja yra nutarusi 
šiais metais laikyti paskaitas visuose 
Lietuvos kalėjimuose. Paskaitų tikslas 
būsiąs Supažindinti kalinius su naujai 
keičiamais baudžiamais įstatymais ir ki 
tais kaliniams naudingais klausimais.

LIETUVIS BRAZILIJOJ
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Paieškomi
Lietuvos Respublikos Konsulatas 

Šilo Paulo, rua Aureliano Cantinho, 10 
kviečia:

1. Sadauskàs Antanas, iš - Kauno
[apskr.

2. Fttkulas Juozas, iš Rusijos.
3. Gaigalas Mikas, iš Utenos aps
4. Butėnas Bronius, iš Rokiškio

[apskr.
5.., Matusevičius Juozas, iš Kauno
6. Misiūnas Jonas, iš Rokiškio

[apskr.
7. Vagonis Pranas, iš Ukmergės.
8. Urbonienė Aleksandra, iš Kau

[no apskr.
9. Semionovas Vasilijus, iš Kau*

[no apskr.
10. Stipeikis Juozas, iš Utenos aps
11. Kovaliauskytė Marė, iš Trakų

[apskr.
12. Čeponis Pranas, iš Latvijos.
13. Balandžius Juozas, iš Kauno

[apskr.
14. Uldukaitė Nastė, iš Rokiškio

[apskr.
15. Meškaliūnas Petras, iį Ukmer­

gės apskr.
16. Pavliščenkovytė Vasa, iš Kau

[no apskr.
17. Danielius Stasys, iš Kauno aps
18. Druiytė Ona, iš Jurgiškės.
19. Bacevičius Benediktas, iš Kau

[no apskr.
20. Lukšys Tamošius, iš Vilkaviš

[kio apskr.

Paskaitas skaityti sutiko daugelis advo 
katu, literatų ir moksli a inkų.

Atgijo laivyno idėja

Keletas žymių Amerikos lietuvių 
projektuoja įsteigti Lietuvos laivyno 
fondą ir nupirkti tris pagrindinai at­
remontuotus Amerikos laivus Lietuvai 
Laivų bedarbių dabar esama daug, to 
del galima būsią pigiai nupirkti. Tuo ( 
reikalu jie mano kreiptis įr į Lietuvos 
atatinkamas organizacijas, kad visi beri 
drom jėgom prie to darbo prisidėtų. 
Pažymėtina, kad panašus sumanymas 
amerikiečių tarpe buvo jau kilęs 1919 
metais.

Svetimšaliams nebeduos darbo lei 
dimų.

Visi apskričių viršininkai gavo 
vidaus reikalų ministério įsakymą ne­
beišdavinėti darbo leidimų ne Lietuvos 
piliečiams. Darbo leidimus svetimša­
liams nuo šiol išdavinės tik piliečių 
apsaugos departamentas, o Klaipėdoje 
gubernatūra.

— Žemės ūkio ministerls Aleksa 
apžiūrėjo Tiškevičių parką Palangoje. 
Vyriausybė esanti nusistačiusi jį nu 
pirkti su visais Tiškevičių rūmais ir 
vedanti tuo reikalu derybas. Tiškevi­
čiai už parką ir rūmus reikalaują 
3.000.000 litų.

— Pasienio sargybinis ties Višty* 
čiu pastebėjo žmogų, benešant) iš vokie 
čių pusės kontrabandą. Pareikalavo 
sustati, kontrabandininkas pasileido 
bėgti. Sargybinis pavartojo ginklą ir 
bėglį nušovė. Pasirodė, kad kontraban 
dininkas yra Vištyčio valse., Linkių 
km., gyventojas J. Čuprinskas.

— Dėl krizio šiemet gerokai su 
mažėjo pašto ženklų pirkimas ir telegra 
rnų siuntimas. Sumažėjimas palyginus 
su ankstyvesniais metais, siekia 20%.

---- "-tM
Pranešimai.

■ i . :<r
Pranešama, kad žuvusi,lietuvių, Į 

transatlantinių lakūnų, Dariaus iri Gi- 
rėno paminklo statymuii aukas įprima- į.< 
ir „Lietuvis Brazilijoj“ Redakcija, dar- p 
bo valandomis. Aukos priimamus Iki 
š. m. spalio Į- dienos.

; „Lietuvis Brazilijoj“ 
Redakcija

Pranešuma, kad š. m. rugsėjo 24: L 
d. lygiai 3 vai. p. p. B. Liet. Jaunimo i 
S ga «Viltis» šaukia visuotiną narių su t 
sirinkimą, Liet. Namų salėj', ruav‘BinV 
del ra n tęs, 9^-- - --------

Susirinkime p. Dr. P. Maciulii 
skaitys labai įdomią paskaitą jaunimui.;': 
Narių atsilankymas būtinas. Taip' pit 
kviečiami ir priiančiantieiU -

Valdyba.
' 1 1 I

21. Bagdomavičius Antanas, iš Ke
[dainių apskr

22. Januškevičius Povilas, iš Tra*’j
[kų apskr.

23. Kliučinskas Lucijonas iš Aly ■
[taus apskr.

24. Ušinskas Aleksandras, iš Pa
[nevežio aęskr,, ..

2Õ. Černauskas Antanas, ii Siau .
< [lių ąpskr.

26. Zigaras Juozas, iš Kauno apskr
27. Puraitė Kaze, iš Kauno apskr.
26. Gimbutis Stasys,'iš Ukmergės 

[apskr.
29. Navickas Jurgis iš Kaunoapskr
30. Jokubonis Kazys, iš Miliumi

[km., Kupiškio vai*
31. Karvelis Vaclovas, iš šiaulii|.
32. Lebedevas Larionas, gyv. Bk

[de Janeiro
33. Pečiuliai Kazys ir Kostas, Ii

[Vilkijos vali*
54. Petrulis Jonas, gyv. colouii

[ «Varpa». • 
3ė. Puzinas Karolis, iš ikauno.i.A
36. lininis Antanas, Silvestras k

37. Melionija Burbienė iš VėMIl 
km., Skapiškio vą|ėč., Rokiškio apskr. 
praneša, kad 1930 m. sausio 12, i j* 
vyras išvykęs Brazilijon, o kovo< 1H 
buk miręs. Konsulatas prašo tarimsi' 
mirusio, Mykolo Burbos, draugus arpe 
žįstamus suteikti žinių apie M. Burti

užeiti į konsulatą arba nurodyti 
tikrą savo adresą.

Liet. Konsulataą. v •

V tas D.

Gyvenkit šviesiai ir plačiai
(tąsa)

Yia žmonės, vyrai, jie ne viena­
tūriai, išmankštinti ir karui tinkami. 
Jis vienas lenkų nesutūrės, jei eis — 
ateis. Jam dabar reikalinga žmona. 
Prie keletą mėnesių išdavė seserį, mo 
tina sena.

— Laukėm, aš maniau, kad tu 
kur nors pradingai. Rankos šaltos.

— Rugsėjis, ką manai, — ji len­
gvai paspaudžia Prano ranką.

— Pas Soblius buvau užėjusii jų 
bernai buvo miestelyje.

— Mums laiško nėra? — klausia 
tėvas.

Albina žvilgterį į Praną, kertelės 
lūpų suvirpa, pastebi Pranas, jai de­
gant žiburį.

— Antanas Soblio rašo, buvęs di 
delis mūšis ties Gibais, mūsiškių daug 
nukentėję.

— Nu-u, — tėvas atsistojo, — o 
kaip su mūsų Alfonsu?

— Tai, nieko, — ji nežiūri j tėvą. 
Veidas nubalęs, blakstienos drėgnos.

— Tu verkei, — Pranas nenulei­
džia akių.

— Ne, man truputį šalta...
Tokia graži naktis, bet šaltoka. 

Kas pas jus naujo? -į- ji kreipiasi j 
Praną.

— Nieko, vakar baigėm kulti ja 
us, šiandien tėvas užsimetė, girdi, pa­

plauk aviną. Aš norėjau dar palaikyt, 
sakau, bus riebesnis.

— Taip mes dar nesuspėjam su 
tais darbais. — Albina atsisėda už 
stalo, iš kertės paima knygą, „Algi 
mantą“, varto gelsvus puslapius. Tė 
v as vilkdamas dideles kempes išeina į 
seklyčią. Atsikosti.

Pranas žiūrėdamas į jos išlenktus, 
kaip piautuvo galiukas, antakius, smal­
siai seka. Ji įbedusi akis, kažin ko 
susimąsčiusi, liūdna žiūri į knygą.

— Kas tau, Albina? jis priė ęs 
paima ranką.

— Aš taip sau, — ji pakelia akis, 
dideles, melsvai Žalsvas ir vėl įsmeigia 
į knygą.

Pranas nori pradėti kalbą, kurią 
jis jau antra diena apgalvoja, renka 
Žodžius. Tokia sklandi ir aiški buvo 
einant per beržyną.

<— Tau ar nenuobodu vienai. 
Aš ateičiau pas tave dažniau, bet vis 
su tuo laiku. Aš mąnau, tu galėtum 
pas mane ateiti ir nebegrįšti..» Pas 
mus gyventi.

— Kur aš tėvą paliksiu, — ji 
žvilgteri į ramų Prano veidą.

— Ateis Alfonsas, apsives ir ga 
lės suitevu gyventi. Albina ats.stojo:

— Alfonsas apsives, tu taip sa­
kai. — Ji įbedė akis,, tarsi Pranas 
pradeda piktas niekniekius kalbėti.

— Kas čia nuostabaus?

— Tu žinai, kur Alfonsas.
— Fronte.
Albina priėjo prie lango, nusigrę 

žūsi žiūrėdama į rytus tyliai pasakė:
— Jis fronte...
Pranas uždeda ant jos kaklo ran 

ką, tarsi pratęsdamas kalba:
7 Aš jam sakiau: „Alfonsai, vie­

nas sūnus esi, tegu eina tie, kurie tu 
ri eiti, o tu gyvenk prie tėvų ir apie 
šeimos reikalus galvok. Neklausė — 
išėjo. Ką gi. Koks čia dabar karas, 
pasitrankys po laukus ir sugrįš. Gal 
ir greit.

Tėvas išėjo iš seklyčios, pasiėmė 
iš užpečkio pakulas, atsisėdo pančių 
sukti.

— Aš tave palydėsiu iki beržyno 
— pasisiūlė Albina.

Prane pasirengimas vestuvių susi 
tarimui iširo. Albinos siūlymas aiškiai 
prašė nešdintis į namus.

Kelias vingiuojas! per beržyną, 
beržų šakos nuovargiu ir gelsvais la 
pala šiulena ryškioj mėnesienoj, už 
beržyno girdėti ramus upelio čiurleni 
mas.

— Aš eidamas per šitą beržyną, 
per Upelį, labai dažnai galvoju apie 
tave. Kad aš būčiau beržas, o tu miš 
ko sargo duktė. Ai mėnesienoj stovė­
čiau, taip, regi, kaip tas plačiašakis 
beržas, o tu eitum vandenio į upelį. 
Arba būtum gegutė...

— Ir kukuočiau...
— Ir kukuotum ant šakų, pačioje 

viršūnėje, apie meilę ir apie... — jis 
pažvelgė į jos akis, maloniai laukda 
mas jos žodžio „tave“. Albina nepaž­

velgusi į jį, staiga atsisėdusi ant W 
mo, tyliai iškošė:

— Apie brolį, žuvusį kare... M 
kuočiau, apie brolį...

Pranas, žiūrėdamas į ją, nustebti 
klausia:

— Kas tau? v
Ji lyg ne savomis rankomli H* 

traukia iš užančio laišką, šiltą vok< 
Pranui. Jis išvyniojęs laišką atsistoji 
prieš mėnulį, prisikišęs skaito. Albine 
uždengė akis prikyštės kampu, susilel 
kydama kūkčioja.

— Alfonsas... užmuštas! — •
nas nustebo. Guosti, ar verkti karto 
su ja. Abu geri draugai, iš vaikystė 
dienų jų nieks neperskyrė. Alfonsu 
nukautas, skamba jo ausyse, mato |j 
aut lauko gulintį,., prastais kareiviškai! 
rūbais apvilktą.

— Tai buvo didelis mūšis..., 
Gibais*— Pranas įdeda laišką į voką, 
pavarto.

— Neverk, ir mes mirsim.. • Visi 
mirsim. — Jis neturi ką sakyti. Sts* ,’ 
timus. ir kvailus žodžius jai apie meile 
kalbėjo, kada ji tokio skausmo kupina .

<— Kodėl tu namuose, nesakei?— 
jis atsisėda greta jos, paglosto plaukui. 
Kiek suvalkiota nosine nuspaudlia 
ašarą, sustingusią akies kertelėje. -.-u

— Kas bus su tėvu? Jis dabar 
akių nesumerks. Aš bijau ir sakyti.

£ír?Í*rz— Girdžiu.
— Abu j viens antrą ..pažįūrtyj^ 

girdėdami duslų patrankų dondejinią. 
Buvò truputi aptilę, pailsėję vėl pradėję.

- (k*
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DARIAUS IR GIREN®
ISSKRIDIMAS

Konsulo Žadeikio' nušvietime

Kaunas? 22. VIII. Elta. 
Dariaus ir Girėno išskridimą 
Yorko teko patirti nepaprastai įdomių 
smulkmenų iš Lietuvos generalinio 

r konsulo New Yorke, p. Žadeikio. Da­
biui ir Girėnui belaukiant (nuo gegu­

žes 7 d. iki liepos 15 d.) skridimui pa­
togaus momento ir jiedviem begyvenant 
Half Moon viešbutyje, New Yorko pak 
raityje, p. Žadeikiui teko ne kartą su 
jais pasimatyti ir pasikalbėti. Jie vi 
lados darė įspūdžio, kad visiškai pasi 

įtiki savimi, ir tikino pakankamu „Lit­
huanicos“ technikiniu įrengimu. .

Lakūnai, ypač kap. Darius, p. Ža 
deikio buvo ne kartą klausinėjami apie 
leidimą, radio, parašiutą, finansinį sto­
vį. ‘ Čia ir paskelbiamas visuomenės 
liniai p. Žadeikio patirtas músu didvy 
riškų lakūnų nusistatymas tais įvairiais 
klausimais.

Abudu lakūnai, kap. S. Darius ir 
Si. Girėnas, kaipo Amerikos piliečiai, 
turėjo Jungtinių Valstybių pasus ir pa­
prastas Lietuvos ir Vokietijos vizas. 
Tas vizas lakūnai pasirūpino pasiimti 
per Lietuvos generalinį konsulatą New 
Yorke tik tam atvejui, jei būtų privers 
ti nusileisti Vokietijos teritorijoje. Ta 
òiau lakiinai nemanė kliudyti nei Vo­
kietijos nei lenkų koridoriaus. Lakūnai 
paskutiniu momentų nusistatė skristi į 
Kauną, laikydamiesi, kiek galima, Šiau 
rines Anglijos (Škotijos), Danijos, Balti 
jos jūros ir Karaliaučiaus — Tilžės 
krypties. Tačiau, tai; būt, tirštas nak­
ties rūkas ir vėjas juodu pasuko kiek iš 
kelio... Kadangi ji® žinojo Atlanto vi 
duryje turėsią stiprius vėjus iš šiaurės 
vakarų, tai jie nematė, kad galės at-ti 
durti ir prie Londono,_bet vis dėlto toli 
mesnę kelionę ketino vykdyti ne per 
lemyną, bet Vokietijos ir Baltijos jūros 
pakraščiais. Benzino jie turėjo 50 va 
landų (779 galionų) ir todėl nebijojo 
mesti mažų vingių reikalui esant. Lie* 
tavos generalinis konsulatas, lakūnų 
pr&iomas, kreipėsi ir, į anglų generalinį 
kooiulatą New Yorke'dėl jų pasų viza 
vimo, bet konsulate buvo atsakyta: 
»)Kam jiems mūsų viza? Juk jie nenori 
Anglijoje nusileisti, — jų tikslas — 

'Kaunas. Tačiau, jei jie būtų priversti 
Wúpti Anglijos Žemėje, tenesirūpina 
dėl vizos, — mes esame civilizuota tau 
ta, ir anglų vyriausybė laikys sau gar 
be lakūnams padėti, jei jie pagalbos 
bdti| reikalingi“.

Kanados ir skandinavų valstybių 
tranzitines vizos, pasiteiravus,, taip pat 
Pasirodė nereikalingos. Amerikos spau 

;dos pranešimai, kad miisų lakūnai ne 
turėję nei pasų nei v:zų prasilenkę su 
tiesa. Tiesa bėgti yra, kad komercijos 

’departamento leidimų jie neturėjo; kliu 
tam jokių nebuvo: galėjo gauti lei 

dimą, tik turėjo sumokėti 100 dolerių. 
Ta prasme kap. Darius išsitarė p. Ža- 

įdeikiui. Bet, kad pas lakūnus pinigų 
įbnvo ne per daugiausia,,o* prašinėti 
jiems buvo įgrisę iki gyvo kaulo, ypač 
turint gaivoje Brooklyno lietuvių komi 
toto nuotaiką, o, iš antros pusės, lakú 
narna telegramoms reikalinga pinigų 
iiima atrodė per didelė, ypač kad jie i 

į buvo numatę kone visą kelionę atlikti 
žandenų paviršiumi, tai jie, matyti, ir 
misistiitė skristi neatlikę tų formalumui 

i tikėdamiesi juos sutvarkyti, atlikę visą i 
belionę. P. Žadeikio buvo pakartotiniai 
lakūnams priminta, kad dėl pinigų jie i 
^turėtų varžytis ir kad jų pačių inte | 

jei ne dabai', tai bent ateityje, ; 
įikytis valdžios nustatytų taisyklių. 
Tačiau lakūnų p. Žadeikio argumentai 

į neįtikino; jiems, tie formalumai atrodė | 
(Maeiliu dalyku, ypač kad jie žinojo, 
l°8 apie jų transatlantinį skridimą iš i 
anksto sužinos tiek Lietuvą, tiek pake i 
įlii esančios valstybės. Tai yra aišku, i 
k|d komercijos departamento leidimu i 
^ūsų lakūnai nesirūpino, gerai nualma i 
pūdanti, ką darą, o ne dėl neapsižiū- i 
įėjimo. Kap. Darius p. Žadeikiui buvo i 
įtaręs: „Mūsų pasiryžimas niekam j 
n«ra paslaptis; taid pat nemanome, ■

Apie 
is New

i kad mums kas blogo linkėtų ar pavy 
‘ dėtų; leidimas juk mūsų per Atlantą 
I vis, vien neperkeltų“.
► Dėl radio aparato. Mūsų lakūnai
■ būtų galėję įsitaisyti priimtuvą nors tik
■ sekti sekti signalams iš Kauno radio 
‘ stoties dėl išvengimo pavojaus paklysti, 
: pataikius | storus debesis ir rūkus. Jei

jie būtų pareiškę norą radio turėti, būtų 
atsiradę Jr tara tikslui pinigų. Kap. Da 
rius p. Žadeikiai sakė, kad tą reikalą 
pavedė išspręsti Stasiui Girėnui ir kad 
Girėnas taip raportavęs, kad nesą tam 
nei laiko, nei rimto reikalo, nei ant 
greitųjų reikalingos sumos pinigų. Jie­
ms labiausiai rūpėjo pasiimti kuo dau 
giausią benziuo ir nesunkinti lėktuvo 

i radio aparato, kuriuo nesitikėjo reikė­
sią naudotis.

Kada kap. Darius, sykį atsilankęs 
į Lietuvos generalinį konsulatą, buvo 
p Žadeikio paklaustas, ar jie turės 
parašiutus, jis atsakė; „Kam mums 
parašiutai? kada jūroje laivas skęsta, 
tai ir laivo kapitonas, nors ir galėdu 
mas išsigelbėti, sykiu su savo laivu 
eina į jūros dugną. Jei „Lithuanica“ 
būtų vien cik Dariaus ir Girėno nuosa­
vybė, tai bėdoje griebtumėme patašių 
tus ir tegu sau lėktuvas dingsta. Bet 
„Lithuanica“ yra visų lietuvių turtas 
ir viltis; mes neturime teisęs jos apleis 
ti; mes pasiryžę „Lithuanicą“ saugiai 
pristatyti į Kauną arba žūti drauge“. 
Tie kap. Dariaus žodžiai p. Žadeikiui 
padarė giliausio įspūdžio. Jis pajuto, 
kad kalba su kukliu, bet kilnios sielos 
didvyrių, ir stipriai paspaudė jam de^ 
šinę.

Kada mūsų lakūnai gegužės 7 d. 
taip rizikingai (be kompaso ir kitų in­
strumentų) iš Čikagos atskrido į Mew 
Yorką, jiems reikėjo pasirūpinti galati 
niu „Lithuanicos“ įrengimu ir jiems bu 
vo reikalinga greita finansinė parama. 
Brooklyno lietuvių skridimui remti ko 
mitetas jiems tuoj avansavo 200 dole 
ilų. Bet, kad jie buvo priversti laukti 
patogaus skridimo momento du mene­
sius ir vieną savaitę tai Iš minėtojo ko­
miteto daugiau paramos negavo Lakū­
nai net susirūpino, kad jiems netrukus 
teksią „skolą“ grąžinti. Tačiau iki to 
nepriėjo ir tuo tarpu išimtinėj padėčiai 
susidarius, kilo, sumanymas ieškoti fi 
nansinės paramos parengiant tam tikrą 
skaičių Lietuvos oro pašto ženklų ir 
juos paženklinant:

Darius — Girėnas
New York — 1933 —‘ Kaunas.
Tas sumanymas išgelbėjo lakūnų 

finansinę padėti ir jie p. Žadeikiui pa­
sakė: „Dabar nebėra mums reikalo 
kvaršinti galvas ir gaišinti laiką daly 
vau jaut įvairiuose parengimuose, da 
bar galėsime ramiai ruoštis skridimui“.

Liepos 16 d. Čikagos parodoje tu 
rėjo įvykti „Lietuvių diena“. | „Dieną“ < 
ketino vykti ir p. Žadeikis. Todėl jis : 
parašė lakūnams laišką, norėdamas su i 
jais pasimatyti. Buvo susitarta susitik 
ti 5 vai. vakare liepos 14 d. Floyd Ben < 
net Fieldo aerodrome, New Yorko prie i 
miestyje. Nuvykus į sutartą vietą, teko i 
arti valandos palaukti. „Bet štai, ma i 
tau, ateina Darius ir Girėnas, — toliau 
pasakosime p. Žadeikio žodžiais, — abu ] 
ypatingai linksmai nusiteikę. Nuėjome i 
į „Lithuanicos“ angarą. Ten stovėjo ir . 
Wiley Posto lėktuvas, „Winnie Mae“, I 
apie kurį triūsėąi keli vyrai; stov'jo ir I 
gen. de Pinedo lėktuvas. Pasigėrėjus i 
Įspūdinga „Lithuanicos“ išvaizda, ant i 
kurios šonų buvo surašytos garbės rė | 
ničjų pavardės, kap. Darius ir Girėnas < 
pasikvietė mane į angaro kampą, parin j 
ko tuščių benzino btatioių ir paprašė 1 
sėstis. Kap. Dariųą prabilo: „Ką tik 1 
sugrįžome iš dr. Kimballio, atleiskite i 
mūsų pasivėllnimą“, ir čia pat iš kiše- 1 
nes išsitraukė Atlanto oro stovio brėži 
nj. „Pęne konsule, mudu nutarėme 
ryt išskristi“. Tas lakūnų, pareiškimas, 
nhrs mano buvo lauktas, visgi mane 
smarkiai sujaudino. „Bet, vyrai, sakau, 
— nesiskubinkite, turite juk daug lai-

ko ir progos susilaukti patogesnių oro 
sąlygų“- — „N®, pone pulkininke, —r 
perkirto mano^kalbą kap. Darius, — 
tikas nutarta: skrisime, žiūrėki, štai 
Postas jau irgi pasirengęs, nėra ko ge 
resnio ir mums belaukti. Amerikos 
pakraščiuose viskąą gerai, gi arlante 
nors ir yra lietaus, bet vėjai yra mums 
palankūs ir tai mėsų kelionei yra svar 
biausia; Europos pakraščiuose oras ne , 
pastovus, bat tai nesudaro mums pavo^ 
jaus, — išsisuksime“. Nutarta. Man 
bepaliko lakūnams paspausti rankas ir, 
palinkėti pasisekimo. Paklausiau: „Be 
ne gavote ir oficialų leidimą iš Vašing 
tono?“ — „Ne, — atsakė kapitongs, ap 
sieisime ir be leidimo“. Galutinai apie 

I nutarimą skristi lakūnai pasižadėjo dar 
i pranešti vidurnakčiu. Taip mums besi 
į tariant pasirodė ir Viktoras Jasiulaitis, 
■ «Lithuanicos“ mechanikas. „Sėsk čia 
> prie mūsų,«— sako Dariu* Jasiulait iui, 
: —' pasakysiu naujieną: rytoj rytą 

skrendame j Kauną“. Nustebęs ir nu 
džiugęs Jasiulaitis pareiškė, kad „Li 

• thuanica“ yra paruošta ir bfts laiku pri 
pildyta benzino.

Toliau buvo kalbamasi apie atsiiy 
1 ginimą Jasiulaičiui: ruusų lakūnai jau- 
» tesi esą jam didžiki skolingi ir dėkingi. 

Kvietė jj j Kauną; mane prašė' jani lai 
1 vokartę nupirkti; bet uvo sutarta 

laukti žodžio iš Kauno, skridimui vy 
kus.

Liepos 1Õ d., saulei dar ifepatekė- 
jus, mudu su žmona Jau buvome aero 
drome. Wiley Post Jau pasirengęs lėk­
ti. Čia pasirodė ir musų lakUpai. Kap. 
Darius, kaip paprasta^ vis juokaują, gi 
Stasys Girėnas atrodė labiau susirūpi 
nęs. Abu vengia daug kalbėtis. įtai 
Postas pakyla ir dingsta rytmečio dau­
sose, o tuo tarpu Jasiulaitis baigia pil­
dyti „Lithuanicą“ bebzinit New Yor 
ko laikraščių korespondentai, Postui iš­
skridus, nesiskjrsto ir seka musų laku 
nūs. Visi nueiname į „Lithuanicos“1 
angarą. „Lithuanica“ baigiama krauti. 
Aerodromo viršininkas ir laikraščių re­
porteriai mėgina kap. Darių šnekinti, 
bet jis trumpai jiems atsakė: tai tik bu­
siąs visuotinis „Lithuanicos“ bandymas. 
Prie „Lithuanicos“ atsistojo du polici­
ninkai. Mūsų lakūnų veiduose* matyti 
pasiryžimas ir paslėptas rūpestis < bet 
nerimas. Matyti, jiems rūpėjo du
dalykai: ar aerodromo viršininkas
atsižvelgiant j tai, kad jie neturėjo ofi< 
dalaus leidimo iš Vašingtono, leis jiems 
skristi; antras ir svarbiausias rūpestis: 
ar „Lithuanica“ įstengs pasikelti j 
orą su 779 galionų degalo ir 32 galio­
nais tepalo. Mat, mūsų lakūnai pirmiau 
darė bandymus tik su 80% pakrovimu. 
Kai „Lithuanica“ buvo jau pilnai pri 
krauta, kap. Darius sušuko: „Atidaryki 
te angaro duris“. Jo balsas visus, 
tarytum, suelektrizavo; atrodė-, kad jis 
Čia vienas šeimininkas ir vadas. Visi 
mes ten buvę mėginome padėti „Lithua 
nicą“ iš angaro išstumti. Prie musų 
prisidėjo dar ir du prancúzal, Codos ir 
Rossi, kurie cia buvo su savo milžiniš? 
ku lėktuvu...

Mūsų lakūnai, sėsdami j savo lėk 
tuvą, akimis atsisveikino su savo paly 
dovais. Atrodė jie didvyriškai, jų aky 
se degė džiaugsmo liepsna, kad štai 
atėjo momentas, kada Jie gali pradėti 
vykdyti savo išsvajotą žygį. Mūsų šlr 
dys kupinos džiaugsmo, savo akimis 
matant, naujus Lietuvos didvyrius 
gimstnnt. Bot mūsų entuziazmas mat 
sėsi su baime: ar mūsų lakūnams pa­
vyks pakelti „Lithuanicą“ j orą? Jei 
pavyks pasikelti, — sakydavo kap. Da 
rius, ~ tai bus jau 95% visos keliones... 
„Lithuanicos“ motoras suūžė ir ėmė 
kaip žirgas draskyti žemes. „Kontak­
tas“ ~ pasigirdo paskutinė kap. Da 
riaus komanda — ir „Lithuanica“ pro 
dėjo bėgti taku. Palydovams kraujas 
gyslose sustingo — „Lihuanica“ vis 
dar bėga Žeme — bot štai pakyla ir, 
trumpą momentą pasirodžiusi saulėte­
kio ūkanose, iš mūsų akių, kupinų vih 
ties ir džiaugsmo ašarų, pranyko; jiedu 
Išskrido, nugalėjus Atlantą, nusileisti 
amžinybę“.

Kronika
GRAŽUS «VILTIES» VAKARAS.

Sekmadieni, Rugsėjo 17 di 8 vai. 
vakare, B. Liet. Jaunimo S-gft «Viltis» 
surengė gražų vakarą, Lietuvių Namų 
salėj rua Bandeirantes 92; Buvo suvai 
dinta 3 jų veiksmų komedija „Trys My 
Urnos“. Vaidinimas pasisekė gerai ir 
publikai labai patiko. Po vaidinimo, 
vilnietis lietuvis, p. Zabrookis labai gra 
žlai padeklamavo «Birutę».

Toliau « Vilties» choras padainavo •» 
keletą labai gražių lietuviškų dainelių. 
Ypač gerai pasisekė' „Blezdingalės“, 

Laisvės daina“ ir „Vilnius“. Publika 
triukšmingais delnų plojimais lydėjo 
kiekvieną dainelę. 1

Programai pasibaigus buvo šokiai/ 
griežiant lietuvių dūdų orkestrui. Pu­
blikos buVo tiek daug, kad netilpo i 
salę. Šis vakaras turėjo ypatingai di­
delį pasisekimą.

Tvarka buvo pavizdinga. Jauni­
mas ląbai gražiai linksminosi iki 4 vai 
ryto. Tai tikrai pavizdingas ir gražus 
vakaras. Pageidautina ir daugiau tokių • 
gražių vakarų.

*1 Buvęs.

Dariaus ir Girėno paminklo 
STATYMO FONDUI KONCERTAS — 

BALIUS

Villa Anastacio rajono lietuvių 
iniciatorių grupė, susidedanti iš p. p. 
F. Čemarkos, VI. Eidrigevičiaus, J. Džiu 
gelio, M. Kirilausko, F. Gumuliausko, 
T. Mažeikos, J. Gudaičio, St. Špokaus­
ko, Įg. Riltikapsto, St. Jopaičio^L. Gal 
gąlot' V. •< Mizereviclaųs, J, Moziliausko 
.ir ig, Svinkūno, š. ra. rugsėjo 14 Í., 
Pr. J. Basanavičiaus vardo prad. mok. 
jua Camacan 117, padarė susirinkimą, 
kuriame buVa svarstyta' trhgingai žuvu 
šių mūsų lakūnų Dariaus ir Girėno pa 
nąinklo statymo fondui lėšų klausimas.

Pranešimą darė p. F. Čemarką, 
paikindamas šio susirinkimo ėvarb^. * 
visi susirinkimo dalyviai gyvai prisidė 
jo prie šio klausimo svarstymo. Galu 
tinai prieita išvada, kad š. m, rugsėjo 
30 d. (šeštadieni) reikalingu surengti 
Koncertą 
ma:

— baliy su sekančia progra

Prakalboj 
Deklamacijos ’ 
Koncertine dalis

i h)

i.> 4J Gyvas pąVėikslas It monologas
5.) Šoktai iki 4 'vai. ryto. Visas 

pelnas,skiriamas.Dariaus ir Girėno pa­
minklo statymo fondai. •>

i Jei dėl blogo jpro ar kitko koncer­
tas duotų nuostolio, tai iniciatoriai jį 
padengia savo lėšomis.

Išrinkta veikiamasis organas iš 
3 jų asmenų, į kuri Jeina p. p. VI. Eidri 
geviČIus, F. Čėmarka i/ L. Gaigalas. 1 
Koncertinė programa galutinai bus iš­
dirbta išrinktos valdybos. Prie paren- ’ 
gimo darb’į prisideda visi susirinkimo 
dalyvįąi.

Valdyba.

A.»

LIETUVIS BRAZILIJOJ” 
- GYVENIMO VEIDRODIS

MATĖM VYTAUTO JUBILIEJAUS 
FILMA.

Sekmadienj, rugsėjo 17 d., kaip 
buvo laikrašty skelbta, lygiai pirmą 
valandą, šv. Antano bažnyčios parapi 
jinėje salėje - buvo du kartu parodyta 
1930 metų Vytauto Didžiojo Jubiliejaus 
(Ūma. "

M tisų kolonijos sukidomėjimas fil­
mą buvo nepaprastas: buvo atvykusių 
Žmonių filmą pamatyti iš aplinkinių 
miestelių ir keletas asmenų net iš San 
tos miesto. Nors salė gana erdvi, bet 
vienu kartų visų žiūrovų negalėjo su­
talpinti, todėl žmonėms teko pusantros 1 
valandos laukti antro1 seanso.

Dideliu pasitonkininmu turime pa­
sakyti, kad mūsų žmonės buvo labai 
kantrūs ir labai gražiai laikėsi Ir salė* 
je ir už sales, laukdami savo eilės. 
Neatsirado nei vieno, kurs būtų atsisa 
kęs tą proga aukoti Vytauto Muzėjui, 
Viso aukų buvo surinkta virš*600 mil- 
reisų, (026S6OO). Atskaičius turėtas 
išlaidos: kinooperatoriul už darbą Ir už 
suvartota medžiagą, dar virš penkių ' 
šimtų milreisų gana Vytauto M užėjau s 
Komitetas Kaune. Tai bus lyg ir mū-
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sų kolonijos auka šitam dideliam pas­
tatui, kuria amžiams primins busimoms 
kartoms mūsų didingą praeitį.

Dėl pačios f ii mos, žinoma, gali 
būti įvairių nuomonių, bet vieną turi­
me pasakyti, kad čia tėra užfiksuoti 
pačių iškilmių minėjimo faktai, tai ne* 
ra joks veikalas. Pirmas ispudys vi» 
siems priminė tolimą Tėvynę, daugeliui 
pažįstamas gimtąsias vietas.

Pati filma, mėsų supratimų, turi 
daugiau istorinį pobūdį ne menišką: 
norėta įamžinti jvykius ir Žmones, ku­
rie buvo Vytauto Didžiojo 500 metų 
mirties sukaktuvių dalyviais.

Žiūrint, filmą, gaunasi labai su­
tirštintas fonas tų pačių asmenų daž­
nam pasirodyme, bet žinant gerai kad 
tais metais daugely vietų tos iškilmės 
vienaip ar kitaip buvo minimos, gali 
ma susiorientuoti.

Ir išviso gaunasi įspūdžio kad fil­
ma gaminta Lietuvoje tik t faktams 
užfiksuoti, bet ne tam kad ją galima 
britų svetimiems rodyti, nes ne lietuvis 
toje filmoje vargu bau ką galėtų suvo­
kti apie Lietuvą ir lietuvius.

• Negalima būtų tvirtinti, kad ši 
filma tinkamai būtų buvus Lietuvoje 
nutraukta, nes nei vieno gražesnio mū­
sų gamtos vaizdelio, lyg tyčią, neužfik­
suota, o juk turime labai gražių vietų 
kad ir to paties Kauno apylinkėse. 
Nieko nėra iš mūsų dabarties, neskai 
tant paties Jubiliejaus kronikos, todėl 
mūsų širdžiai nedaug tepasako.

Bet vis dėlto pamatyti filmą įdo­
mu.

Matęs.

PASAULYJ
Terori tai Argentinoj. a

Buenos Aires 20. IX N i cochea po 
licija susekė didelę grupę agitatorių, 
kurie visi buvo svetimšaliai. Pas juos 
rasti daug ginklų ir sprogstamosios me 
džiagos, įvairių biuletinių, praklamacijų 
ir planų, kurie liudija, kad ši organiza 
cija buvo grinai teroristų.

Mire Annie Besant.

Londonas. 20. ĮX. «Reuterio korės 
pondentaS-praneša, kad Bombajuje (In 
dijoj) mirė žymiausia pasauly teozofistė 
ponia Annie Besant. Ji sulaukė 85 m.

| Dėmesio! Dėmesio!
Jaunime! nepraleisk progos pasilinksminti ir pašokti! š. m. 

rugsėjo mėn. 3, 10, 17 ir 24 diadomis, sekmadieniais B. L. Jauni­
mo S ga «Viltiâ» rengia linksmus šokių

Lietuvių Namų salėj rua Bandeirantes 92. oib 
Vakarų pradžia 7 v.vak. pabaiga 12 v. nakti 

GRIEŽ LIET. DÚDU ORKESTRAS
Pakvietimai gaunami «Liet. Braz.» redakcijoj ir pas draugijos narius.

«Vilties» Valdyba.

— Į Romą atvyko Tarptautinio 
Architektorių Kongreso nariai/ kuris 
posėdžiauja Milane. Kongresistai ui- > 
dėjo vainikus ant Nežinomojo Kareivio 
Kapo ir ant mirhsiųjų. fa«istų altoriaus. ■ 
Poto jos priėmė princas Boncompagni ’ 

Ludovizį, Romos miesto galva.

— Vienos policija (Austrijoj) su- ] 
ėekė Austrijos nasistų centrą, Areituo | 
ta keliolika valdininkų, priklausančių 
nacional — sociai’stų partijai, tarpo / 
kurių ir policijos Komisaras Bėgus. .. j

— Austrijoj sudarytas naujas mį'| 
n i sterių kabinetas, kuri jau trecia kart . 
sudaro min. pirm. Delfus. Kancleris 
dabar turės keturių ministerijų portfe-/ 
liūs. 1

Vėlionė visą savo gyvenimąamžiaus, 
pa'ventė teosofijai. Ji yra parašiusi 
daugybė teozofinio turinio knygą.

Dideles Audros Ispanijoj.

Madrid. 20. IX. Saragoça rajone 
siautė baisi audra su ledais. Apie 100 

i žmonių buvo sužeista dideliais , ledais, 
*kai jie ėjo per tiltą ant Kbroe upės. 
Sužeistųjų daugiausia į galvą, nes ledų 
gabalai siekė iki 7Q gramų svorio. 38 
žmonės paguldyti į ligoninę. Ledai iš 
daužė tukątančius langų ir elektros lem 
pu. Apie ketvirtį valandos visoks su­
sisiekimas buvo sustabdxtas.

Didelis vėsulas Japonijoj.'

Tokio,. 20. IX. Ismigaki ' saloje 
siautė baisus ciklonas, per kurį žuvo 
3 žmonės. Vėsulas sugriovė ir apgadi­
no apie tūkstanti du šimtu namų. Taip 
pat sunaikinti dideli pasėlių platai. Nuės 
toliai labai dideli., Vėsulas, kuris nu,- 
kripo į šiaurę, pridarė didelių n uosto 
lių ir korėjos pusiausaly.

Mažosios Encantos Konferencija.

Bucarest. 20. IX. Čekoslovakijos 
užsienių reikalų ministeris Beneš vyks 
ta į Sinaia, kur įvyks Mažosios Entan- 
tos Konferencija. Taip pat atvyksta į 
konferoncija ir Jugoslavijos / kancleris 
Jevtič. Konferencija prasidės rugsėjo 
25 dieną.

Konfiskavo Hitlerio knygą.

oi* Varšuva. 20. IX. Katovicų (Lenki

joj) miesto tribunolas įsake konfiskuoti 
Hitlerio parašyta knygą «Mein Kampf» 
Nurodoma, kad knygoj yra vietų, keiks 
mingų Lenkijos visuomenei.

— Čylėj, prasidėjo didelis žydų 
kongresas, pirminkaujnnt žydų Federa 
cijos pirininkui Maurício Faivovič. 
Kongresas išnešė visą ėilą nutarymų, 
liečiančių,žydų reikalus.

— Paskutiniomis Italijos statysti- 
nėmis žiniomis, Romoje yra vienas mi­
lijonas ir septi nosele s imt penki tūkstan­
čiai gyventojų.

flOKSaKflHOnD ■

BRAZILIJOS NAUJIENOS.
•I /’i

Prezidento Getulio Vargas Prane 
Šimas.

Pranešama, kad prezidentas Ge 
tūlio Vargas prieš išvykdama į Šiauria 
Brazilijos estadus jau paruošė dalį pli . 
taus pranešimo, kurį darys konstituci 
niam seimui susirinkus. Pranešime 
bus nušviesta Brazilijos politinė ireko

(tęsinys 6 pusi.)

visim

Sekmadienį, Spalio 8 d. važiuoja tik

VISI!!!
-■■■ ''V-, i-.. .fl|

KUR L? ŠPORTO SGA «LITHUANIA» RUOŠIA DIDELE1

TanaauGegužinė rengiama Villa G ai vão parke. Važiuoti iš stoties 
duatei Linija Cantareira.

GRIEŽ LIETUVIU DŪDŲ ORKESTRAS 
‘ Pradžia 9 vai. dienos, pabaiga 6 vai. vak., 

Pakvietimai gaunami «Liet. Brazi’i’joj» Redakcijoj ir pas narius, 
Valdyba..
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(tąsa 48)

Blandícia, f. švelnumas; meilumas; 
lepumas.

B 1 an d i c i o so, adj. pataikaujamas. 
Blasonado r, pi. pasipūtėlis: pagi 

rtinas.
Blasonar, v. pūstis, girtis; didžiuo­

tis.
B 1 a s p h e m a d o r, rn. piktažodžiau 

tojas: paleistaliežuvis; nepraustaburnis 
B 1 a s p be m a r, v. keikti, piktažodžiau

B 1 a s p h e m i a, f. keikimas, piktažo 
džiavimas.

Klasto, m. užmuzga, diegas; gemalas. 
B 1 e n d r, f. loma; įsikišimas. 
Blindagem, f. apšarvavimas, aptai- 

symas šarvais; blindažas.
Blindar, v. aptaisyti šarvais, apšar 

votį.
Bloco, m. rąstas; trinka; blokas.
Bloquear, v. apsupti; apgulti (tvir­

tovę, miestą). . , .
Bloqueio, m. apsupimas; apgulimas. 
B óa, adj. (iibom), gera; vir as bòas, 

susitaikyti, susitarti; s. f. bou (smau 
glio rūšią).

B o a m e n t e,< adv. palankiai, nuo' šir­
dies.

Boas vindas, f. pi. sveikinimas. , 
Boato, m. žinia; gandas. 
Bobagem, f. paikyste, kvailystė. , 
Bobear, v. kvailiuoti, išdykauti. 
B o b i c e, f. kvailystė, paikyste. 
B 0 b o, m. kvailys, paikius, šmutas. 
B ô c a, t. burna; snukis; nasrai;,žiotys;

an««; iitak» aiw>ns; a - du 

noite, temstant; a — aberta, ilgalie­
žuvis; guardar a —, būti saikingu 
valgant (geriant); duro de —, kietų 
nasrų (arklys); andar nas bocas do 
mundo, būti visų apšnekamu. .

B o c a ę a, f. didelis snukis, didelė bur 
na.

Bocado, m. pilna burna; žąslai; kąs 
nis; truputis;, bom —skanėstas, ge 
ras kąsnis

B o c a d u .r a, f. koserė; gerkles; pat» 
rankos gerklos.

Bocal, m. įtaka; nubėgimas; krantas; 
kraštas (indo); mundštukns; antenų 
kis; žąslai, brizgilas.

B o ę a J, adj. šiurkštus; prastas, pra&Čio 
kiškas; kvailas.

B 0 c c ą, L boca.
Bocejar, v. žiovauti.
B o c e j o, m. Žiovavimas; atsikvėpimas 

o ultimo -rj, paskutinis atsikvėpimas
B o e e 1. m. galvūgalis; lankas.
.Bacelar, v. apdėti lankais (indą); 
z papuošti, lankais (sieną, mūrą). 
Boceta, f. skrynia, dėžė.
B.o chech a, f. skruostas, žandas, vei 

das, com urna d’agua, lengvai be 
sunkumo.

Boche <c bud o, adj. pilną veidis, pil 
naskrųostis.

Bnehornal, adj. tvankus, troškus.
B,o d a, f. puota, iškilmės; vestuvės.
B*o d e, m. ožys.
B o dega, L krautuvė, parduotuvė; 

smuklė. .
Bo d e g.u iro, m. smuklininkas.
Bodo, mi labdaringas balius;
B o f a n, yv^prun)Lšti; ^j]ypiti? alsuoti;

fig. klajoti, kliedėti, niekus .plepėti.
B o f e, m. plautis; fig charakteris, bū 

das; homem de maos bofes, piktas 
(kertingas) žmogus; mostrar os bofes, 
da camisa, marškinių įstatyti papuo­
šalai (krūtinė).

Bofetada, f. ausų daužymas, žandi- 
nių davimas.

B o f e t e, m. valgomasis (aibajmokama 
sis) stalas.

B o g a, f. gaidpirštis (tokia gėlė).
Bohėmia, f. Bogemija (Čekoslovaki 

jos provincija); ištvirkavimas, valiu 
kayimas.

B o h e m i o, m. Bogemijos gyventojas:
, čigonas, valkata; adj. bogemiškas.

B o i, m. bulius, jautis, veršis; olho de 
-S mažas apskritas langelis; o passo 

de —, lėta, iškilminga eisena; ser pė 
de —, b riti pastovus (ištvermingas).

B o i a, f. gairė (keliarodė) vandeny: sti 
prus vėjo smūgis, plūdė. .

Boiada, f. jaučių; banda (kaimenė).
B o i a d o i r o, m. jaučių varytojas (pie 

muo).
B o i a n t e, adj. plaukiąs; plaukiamus.
B o i u o, m. cilindriškas molinis ar skar 

dinis puodas.
Boiar, v. plaukti; ginti, varyti.
? o i a r d o, m. bajoras.
B o i d a n a, f. žirnikas.
Boieiro, m. boiadeiro.
Bojar, v. tinti, pusti; kilti; brinkti; 

matuoti tūrį.
Bojo, m. pilvas; triris; puikumas; fig. 

gabumas. .
Bojudo, adj. p.lvuotas; išsistatąs, pui 

kas. 1

i B o 1 a, f. rutulys, bolė, sviedinyr, 
Hų ar biliardo rutulys.

|B o 1 a c ha. f. sausainis;“ fig. smūgi’ 
| žandan. .
i B o 1 a d a, f. metimas, sviedimas; svi^ 

dinio (kulipkos) smūgis.1i 
Bolandas, f. p], skubumas, greito8 

darbas; em paskubom. 41 
B o 1 a h d e i r a, f. dantytas (cukW 

malone).
B oi ar, v. suduoti sviediniu: pataikyk 

adj. terra —, molinga žemė. JVr^ 
B 61 b o, m. šaknies vaisiuš; svogūną8* 
R o 1 b ó s o, adj. šakniavaisingas; kero* 

tas bulvių krūmas; gausus šaknų v*l 
siais.

Boldrié, iii? diržas; juosta; 'juosiami® 
ji šarvai.

Bo 1 ear,' r. apskrltinti, da^li apskM 
tą; valdyti vežimą. in!l

B o I e e H r b, m. vežikas. ’' *s
B o lė i a, f. branktas; švytuoklė;šulnį® 

svirtlb; vežiko sėdynė; coaduisirA! — 
iš balno valdyti arklį.1 ‘ kfojSjĮĮ

Bolei m a, f. prastas! pyragaitis.
Boletim, ni. raštiškas praneNM 

biulefinis; valdiškai' iiūdymas; valdii 
kas laikraštis.

B o 1 ė t o, m. buto raštelis;'būtas.
B ô 1 h a, f. pOsiiukė; muito burbulas.
B o 1 h a r, v. pūsti burbulus; »virt!f^kua 

kuliuoti.
B o i h e 1 h o, iu. kukurriziuė duona.
B oi i r, v. paliesti; pajudinti. v 
Bolo, m. papldtiš;’ ’skrylio; ragaišis; 

stotymas (lošiant).* -*,ii *

■ (b. d.)
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Lietuvi, išeivi, norėdama turėti elegantiškai pasiūtus rūbus, krel 
pkis i siuvyklų „Vilnius“. Čia siuvama rūbai sulig naujausiomis 
madomis. Kirpėjas diplomatas Amerikos ir Brazilijos kirpimo siste­
moms,

gaunamas Šiose vietose:

uitas--------------------------
Prancūzų frankas -------
Vok. markė-------------
Itai. lira —-----------------

Didelis medžiagų pasirinkimas, vietinių Ir užsieninių.

KOSTIUMAI SIUVAMI UŽ 70$000.

SIUVYKLA „VILNIUS“,

Jau keturi metai suėjo,
kaip BRAZILIJOJ“

lanko ne tik S. Paulo lietuvius, bet ir tolimoje provincijoj gyvenan­
čius fazendų darbininkus prijaučiančius lietuvybei. Per tris metus 
savo gyvavimo, jis spėjo sustiprėti ir atsistoti pirmoj vietoj lietuviš­
kos kolonijos reikalų gynime.

Įžengdamas i 5-sius metus «Lietuvis Brr"Gijoj* žada Irgi savo 
skaitytojams tiekti įdomiausių ir naudingiausių žinių ii visų pasau­
lio kraštų. Todėl kiekvieno lietuvio pareiga stoti i mūsų eilę. Kodėl? 
Todėl, kad «Liet. Brazilijoj* yra rimčiausias, didžiausias, nepolitinis, 
lietuviškos minties laikraštis, beto yra pigiausias, nes Brazilijoj kaš­
tuoja tik 10$000 metams, 6$ pusei metų ir atskiriems mėnesiams po 
1$. Užsieny — metams 20$, pusei metų 12$.

Metiniai skaitytojai gauna dovanų gražių lietuviškų žurnalų.

ADRESAS:
LIETUVIS BRAZILIJOJ“ Caixa postal, 1764 SAO PAULO

S . >Į Dr. B. K. Shipiakoff g
(Maskvos universiteto 1914 m. laidos.)

Rua Ypiranga 15. app. 4. (kertė rua Santa Ephigenia) Tel. 4*0316

Ligonius priima: nuo 4 iki 9 vai. vak., šeštadieniais nuo 3 iki 8 v. v.
Sekmadieniais nuo 10 iki 1 vai. Venerinių, vidujinių ir psichinių

Laboratorija: tyrimas šlapumo, kraujo, mikrobu ir t. t.M

apmokamus skelbimus redakcija ir administracija neatsako

1)

3)
4)
5)
6) 

99a.

Luz stoties kioske,
José Paulino vaistinėj,
Prie pašto laiptų ir kampo,
Rusų vaistinėj Mokoj, 
Dariono krautuvėj S. Annoj.
„Vilniaus“ krautuvėje rua Fra 
pas atskirus

i Doleris —----------
Urugvajaus pozas 

| Argentinos pezas • 
Anglų svaras ----
Lenkų---------------

tęs
platintojus visuose miesto rajonuose ir 
„Liet. Braz.“ redakcijoj visomis die­
nomis.

Pranešimas
Pranešama visuomenės žiniai, kad 

„Liet. Sąjungą Brazilijoj“, Lietuvių na­
me rua Bandeirantes 92, atidarė KNY­
GYNĄ. Knygos skaityti išduodamos 
Sekmadieniais nuo 1 iki 4 vai. 
antradieniais ketvirtadieniais ir šašui 
dieniais nuo 12 iki 3 vai. p.

Mokesnis l$000 j mėnesį.
Knygyno Vedėjas.

vak.,

i
i 
E

DR.
meitin.

Ultrovioletlnlai spinduliai.
(Diplomuotas Geidelbergo ir Rio 

universiteto.)
Priima: vidurinių, Veneros ir nėr 
vų ligomis nuo 2 Iki 6 vai. vak. 

susikalbama lietuviškai.
RUA BARÃO ITAPETININGA
37 a salas 8 — 9. Tel. 4 0715.

Dr.
A. M. Kandia

s

i

s

Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. 
Priima: nuo 9 iki 11 v. ir nuo 8 iki 6 
vai.

Analizė ligoniams nemokama.
persikėlė | rua Barão Itapetininga, 
52. 3 ° andar, Telef. 4-0218.

Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

— ------- ■■ - ...T------- 1 ^^uiiiiūiimiiiHiiiimiiHiuniiiMnuiflHniiiiiiiiiiiiimiiniiiii î/í^.
1,berSrdo,1

A. JAZARASNEGE
(Maskvos gydytojas nuo 1914 m.) Vidaus ligos, chirurgija, 

ir moterų ligos.
Priėmimas nuo 9 — 12 v. ryt. Ir 2 — 6 v. ▼,

venerljos

Ladeira Porto Gerai 12 sobr.

d e Março)(kampas Boa Vista ir 26
2 andar, salas 4 e 5 Tel. 2-5068 Gyv. butas ten pat 6 aukšte.

MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS

t (Nukakauiio smegenų kraujo šia pumo ir išmatų). Tikras ir geras.

D R . A. K A N D I A IR M. KOGAN.
įsikėlė i Rua Baršo Itapetlninga 52. 3 aukštas. Tėlef 4-0218

2$300
$720 

4$410
$980 

12$420 
7 $000 

- 4$300 
60$235 

l$920

Vedybų tiksiu
Paieškau panelės lietuvaitės ar 

latvytės, ne vyresnės 30 metų. Esu 
Lietuvos latvis, kalbu gerai lietuviškai 
tarnauju susisiekimo ministerijoj, gau 
dams 600$000 mėnesiui. Eusu 33 me­
tų amžiaus.

Suinteresuotoms panelėms galiu 
išsiųsti savo paveikslų su smulkiu savo 
biografijos aprašymu.

Adresas:
Jose Pyragius, In spec tor ia de Estradas 
Petrópolis (E. Rio).

PRISIEKUSIS
VERTĖJAS

Verčia iš visų kalbų Įvairius do­
kumentus kaip va: kontraktus, visokius 
Rūdijimus ir t. t.

Paruošia Įvairius dokumentus Įvai 
riuose atsitikimuose: Chamadoms ir pi­
lietybės Įgijimui.

MIGUBL
OCOUGNB

RUA lô DE NOVEMBRO NR. 32.
TEL. — 2-6893.

• <* *W' *W

MEDICINOS FELČERIS.

Baigęs rusų medicinos klasinę mo» 
kyklą su 25-ų m. praktika ligoninėse ir 
klynikose Rusijoj, Vokietijoj, Lietuvoj 
ir Lenkijoj, prityręs gydyme vidurinių, 
odos, lyties (venerinių), nervų, širdies, 
džiovos, mažakraujystės ir kitų ligų.

II
S Atlieka Įvairius darbus foto- g 

grafijų srity. Specialybė padidi- i 
a nime, o taip pat su dažais.

Darbas greitas, sąžiningas ir g g pigus. Vyksta | namus fotografijų s g reikalais. Daro iš fotografijų naujas. -

įsteigta 1890 metais

ims. rymu is lotograujų naujas. §
ARTHUR SCHMIDT

------------------------------------------------------------------ tAa) |
Rua São Caetano, 111 (senas n.103) 

Šio Paulo.
wemMiniiiiifiiiiiniiiniiiN

Kalba Lietuviškai, Rusiškai, Len 
kiškai, Vokiškai ir Portugališkai.

IZIDORO GARLO

Rua Anhftia 100 (B. Retiro).

Sklypai IŠsimokdJmuI be nuošimčiu ir nemokamai plytos

VILLA MARIA
BONDÉ 34 C AUTOBONDE „VILLA MARIA“ IŠ 

LARGO DA SÉ. -

VIETA AUKŠTA IR SVEIKA

AGENCIA:

Avan Ida Guilherme Cotohing, 136

Kino Villa Maria romuose.

Kalbame lietuviškai, rusiškai, latviškai, lenkiškai ir t. t.

n*ĮigiĮipi;mjĮUĮg||
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(tęsinys iš 4 pusi.) 
nomine padėtis, ir laikinosios vyriausy 
bes nuveiktieji darbai.

Pranešimas galutinai bus baigtas 
ruošti ,per prezidento ekskursiją po 
šiaurės estadus. Spėjama, kad prieš 
busimojo prezidento rinkimus p. Getulio 
Vargas aplankys dar Pietines Brazili 
jos estadus.

NAUJAS DIENRAŠTIS.

Rio de Janeiro mieste greit išeis

naujas dienraštis „Avante“, skirtas na 
dOnai — socialistiniai propagandai.

Laikrašti leidžia ir redagrioja Au­
gusto Pamplona ir Severino Carneiro.

DARBO REGULEMENTAS.

, Laikinosios vyriausybės galva p. 
Getulio Vargas pasirašė dekretą, kuriuo 
sureguliojamas darbas, visiems teatrų, 
viešųjų vietų ir pramogų tarnautojams. 
Naujas dekretas pasirašytas iš siaurės, 
kur dabar randasi p. Getulio Vargas.

Nuo
Redakcijos.

Primename visiems gerb. musų 
skaitytojams, kurie dar nėra atsilyginu 
už prenumeratą, pasiskubinti atsiskaity 
ti, nes kitaip búsime priversti laikraš­
čio siuntinėjimą sustabdyti.

* *
Dar karta pranešame visiems pro 

Jvincijos lietuviams, kad esamų Redak- 
į ei jos pašto dėžutėje laiškų, savo lėšomis 

Sekmadieniai ’ nu»'tó nepeisiuntinėjame. Laiškus persiunta- Sekmadieniais nue 1/. m6 tiĮ[ pagto ieūklus p6r8iunt|m| 
«Lietuvis Brazilijoj» 

Redakcija ir Administracija.

<* Šiuo pranešame, kad „Lietuvis Brai 
zilijoj“ Redakcija ir Administracija at 
dara kasdien nuo 12 iki 3 vai. p. p. ir j 
vakare nuo 7 iki 9 vai. nakt., išskirus 
sekmadienius, f______
vai. p. p. iki 4 vai. vakaro.

* *

* *S dėmesio: dėmesio: ** #Villa Anastacio Iniciatorių grupė, Dr. J. Basanavičiaus vardo 
liet. prad. mok. salėj, rua Camacan 117, š. m. Rugsėjo 30 d. (šešta 
dieni) rengia

| Dideli KONCERTĄ I
Tragingai žuvusių lakdnų Dariaus ir Girėno paminklo, naudai.
Dainuos žinomi São Paulo lietuviai, daininkai T. Mažeika ir2 V. Eidrigevičius, akuonpanuojant prof. Ivanovui. Solo piano išpil- S 

dys prof. Am. Iris D. Angelo.W Deklamacijos, žaislai, šokiai, iki 4 vai. ryto.
T . GRIEŽ LIETUVIŲ DUDU ORKESTRAS. *

Pradžia 8 vai. vak., pabaiga 4 vai. ryto.
* Pakvietimus prašoma pasirúpinti iš anksto, kurie gaunami * 

„Liet. Braz.“ Redakcijoj, mokykloj ir pas atskirus platintojus. įį-
* Iniciatorių Grupė. . #* M /. ’ *H*tt****#****!***tt***«****W«
Pranešimai

SKAITANČIOS VISUOMENES ŽINIAI.

šiuo pranešamu, kad prie V. Anus 
tacio Dr. J. Basanavičiaus vardo lietu 
vių prad. mokyklos vieša skaitykla nuo 
šio laiko vėl pradeda veikti.

Skaitykla atdara trečiadieniais ir 
šeštadieniais nuo 6 iki 10 vai. vakaro 
ir sekmadieniais nuo 2 iki 4 v. p. pietų.

| mokyklos knygyną nesenai gau . 
ta labai daug jdomių naujausių romanų 
ir šiaip jdomių pasiskaitymo knygų.

Knygų knygynas turi virš 7t 0, 
kurios duodamos skaityti už l$000 mė 
nėšiui inešant 5$000 užstato.

Knygos išduodamos kas dien nuo 
6 iki 8 vai. vakaro ir sekmad. nuo 2 
iki 4 vai. p. p.

Mokykla turi ir savo pašto dėžutę 
21Ó7 nr., kuria leidžia naudotis ir ki­
tiems {mokėjusiems metams 2$000.

Mokyki. Valdyba.

Bom Retiro, Vysk. M. Valančiaus 
vardo lietuvių pradžios mokyklos visuo 
tinis tėvų komiteto susirinkimas Įvyks 
mokyklos patalpoj, rua Bandeiran tes 92 
š. n-, rugsėjo m.. 24 d. (sekmadienį) 2 
vai. po piet.

Tėvų Komiteto Valdyba.

AR JAU ATNAUJINAI PRE 
NUMERATA?.. SKUBINK, KITU - 
BUDU NUSTOSI DAUG NAUJIE 
NU IR ĮVAIRENYBIŲ!

IŠ SANTOS Į EUROPĄ : ,

Čia 
Rua 1Ô.

su kabina

Groix — gn-, C. R. t 30 Rugsėjo 
Kerguelen — C. R. 10 Spalio 
Massilia — — S. A. 13 Spalio 
Lifari . C. R. 30, Spal o

SANTOS '
Chargeurs Reunis 

de Novembro, 186.

Prancūzu Navigacijos Kompanija 
SUD ATLANTIQUE — CHARGEURS REUNIS. 

Išėjimas greitųjų laivų.

IŠ SANTOS J PIETUS

Kerguelen — 
Massilia — - 
Lipari čįįį 
Formose — -

—4C. R. 24 Rugsėjo 
SpalioS. A. 6

C. R. 13 Spalio
C. R, 26 Spalio'

Daroma šamados iš Lietuvos 3 kl. .paprasta, 
ir 3 k.1... pageri n tfu

A G E N T A I s

S. PAULO
Cia Comercial e Marítima 
Praça Ramos de Azevedo 9.
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f Laivakortės j Lietuva ir iš Lietuvos pigiausiomis kainomisI ' ’ ■ ■
E 
f

Laivų išėjimas į Europą
Siqueira Campos 27 IX 3R
Pionier 28 JX 33
Ruy Barbosa 12 X, 33

Irinos pigios.

Parduodame laivakortes pigiausiomis 
negu kur kitur kainomis. Duodame pa­
tarimų visais išeivybės klausymais. Ne­
galintiems atvykti j São Paulo j užklau 
simus atsakome raštu. Rašyt galima lie­
tuviškai arba kuria nors kita kalba.

I 
s

Rua Mauá 207, kampas rua Conceição, prie pat Luž stoties.

įstaigos darbo teisingumas garantuotas 100:000$000, kurie padėti valstybės banke. Kalbame lietuv škai 
jtsaiga atdara kasdien nuo 8 vai. ryto ligi 6 vbI. vakaro, sekmadieniais tik ligi 12 vai.

jkurta 1900 m.

Perkame ir parduodame dolerius 
ir kitą svetimą valiutą geriausiomis 
kainomis. Šamados. Patarnavimas grei­
tas ir sąžiningas.
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